

安倍声称日本安全环境严峻,须增强威慑能力

日自民党确定加速推动修宪

日本自民党17日确定今年行动计划,声称将加速推动修改现行和平宪法,暗示党首、首相安倍晋三应当参拜祭祀第二次世界大战甲级战犯的靖国神社。当天,安倍在日本防卫大学毕业典礼上训话,声称日本安全环境越来越严峻,面临持续“挑衅”,必须在与美国的安全同盟下发挥更大作用,增强威慑能力。

□寻求修改第九条“放弃战争权”

自民党当天在首都东京一家酒店举行去年12月重新上台以来的首次党员代表大会,确定2013年度行动计划,推出多项保守主义议程,包括修宪。日本共同社报道,多项修宪方案中,自民党主要寻求修改放弃战争权的和平宪法第九条,以便把自卫队升格为“国防军”,继而提高国防能力。

日本1946年制定新宪法,即和平宪法,其中第九条言明,日本国民永远放弃战争这项主权国家权利,解决国际争端时不使用武

力或以使用武力相威胁;为实现这一目的,不保持陆海空军及其他战争力量,不承认国家的交战权。

日本国内就是否修改宪法第九条存在分歧,包括自民党的执政伙伴公明党在内,一些政党反对强行修改宪法或宪法解释。而且,修宪“门槛”高,需要国会众参两院和公民投票三分之二以上赞成,自民党在参议院不占多数,因而安倍17日在党代会上誓言全力夺取7月参议院选举胜利。

□行动计划暗示安倍应参拜靖国神社

自民党年度行动计划说,自民党将“继承”参拜靖国神社的传统,以“哀悼那些为国家奠定基础的人”并重温追求和平的誓言。共同社解读称,这暗示安倍应当参拜靖国神社。靖国神社祭祀有东条英机等14名二战甲级战犯,是日本军国主义的象征。作为首相和执政党党首,安倍如果参拜靖国神社,势必引发国内有识之士和亚洲邻国抗议。

安倍没有公开表明是否会于8月15日“终战日”,即日本无

条件投降纪念日参拜靖国神社。只是,他去年在国会众议院竞选时说,2006年9月至2007年9月首次担任首相时没能参拜,“极其遗憾”。

安倍内阁多名大臣是跨党派团体“大家都来参拜靖国神社国会议员会”成员。安倍今年1月时隔6年再次参拜天皇制拥护者的“根据地”明治神宫。一些日本媒体猜测,顾及与邻国的关系,安倍可能用参拜明治神宫代替参拜靖国神社。

□安倍称“挑衅仍在继续,危机迫在眉睫”

安倍17日上午出席日本防卫大学毕业典礼时称,日本周边安全环境日益严峻,“针对日本领土、领海和领空的挑衅仍在持续”,他决心一马当先,捍卫国家利益。针对中国在钓鱼岛海域正常的维权巡航,以及朝鲜加快发展导弹与核武器技术,安倍告诉毕业生:“今后大家在岗位上将面对严峻现实,即‘迫在眉睫的危机’。”

“紧密的日美同盟关系已经完全修复。为了在日美安保体制下提高威慑力,日本必须进一步

发挥作用。”安倍说,4月1日开始的2013财政年度将11年来首次增加防卫相关预算,接下来他将修改防卫计划大纲,进一步增强自卫队在西南地区和其他区域的应对能力。

日本防卫大学位于东京附近的神奈川县横须贺市,直属防卫省,是自卫队培养初级军官的军校。今年毕业生共424人,其中留学生11人;7名日本籍毕业生拒绝加入自卫队,较去年增加3人。

据新华社



□新闻链接

安倍希望与中韩领导人举行首脑会谈

本报讯 日本首相安倍晋三17日在党代会上表示,希望尽快实现与中国国家主席习近平和韩国总统朴槿惠的首脑会谈。他称自己和中韩两位新领导人是同龄人,日中韩三国领导人“充分沟通对地区的繁荣与和平而言是必要的”。

目前,日中韩三国正在就5月25日,26日举行三国首脑

会谈进行调整。日本政府希望能够在首脑会谈期间,让安倍分别与中国总理李克强和韩国总统朴槿惠举行单独会谈。

据悉,日中韩首脑会谈2008年在日本首次举行,每年一次,今年已经是第六次。本来今年的会谈危在旦夕,但经过多方努力最终才有可能于5月底在首尔成行。(中新)

安倍明言自己不是极右翼

本报讯 日本首相安倍晋三3月2日接受了韩国《月刊朝鲜》杂志的专访,强调“如果我的主张是极右翼的话,那么全球所有国家都是极右翼国家”。

另据韩国《朝鲜日报》透露,安倍在采访时指出,日本是批准核不扩散条约的国家,在这一体制下,日本不会拥有核武器。(宗禾)

17日,日本首相安倍晋三在日本防卫大学发表演讲。新华/法新

中国>>>

日方别有用心
炒作“火控雷达照射”

据新华社北京3月18日电 针对日本共同社18日“中国军队高级将领承认向日舰照射火控雷达”的报道,国防部新闻事务局18日表示:日方所谓中国海军舰艇火控雷达瞄准日方舰机的说法不符合事实。日方不时炒作所谓“火控雷达照射”问题,对中国军队进行抹黑,误导国际社会,是别有用心。

海军有关权威部门表示,海军部队的组织指挥是集中统一的,执行规定是严格规范的。日方媒体的报道纯属蓄意捏造,无中生有,是其企图抹黑中国军队形象、误导国际舆论、博取同情支持的一贯伎俩。日方应该知道舰载火控雷达的信号特征和使用时机,其反复恶意炒作既不符合事实,也缺乏专业常识。

日方长期以来对中方舰机近距离跟踪监视和干扰,危害中方舰机安全,是引发中日海空安全问题的根源,中方对此掌握了充分证据。日方应深刻反省,停止发表不负责任的言论,以实际行动维护两国关系大局。

韩国>>>

一士兵在朝韩边境
执勤时中枪身亡

本报讯 据韩国《中央日报》18日报道,韩国江原道铁原郡最前线GOP(普通前哨)大队的一名士兵在最前方执行警戒任务时遭枪击身亡,韩军方当局已出面对事故原因展开调查。

另据韩国《先驱经济》18日报道,一名韩国陆军高层透露,韩国军方目前已经确认在事发现场发现的弹壳属于死者,而韩国军方目前正在进一步调查这名士兵的死因以及这起枪击事件发生的背景。据这名陆军高层透露,韩国军方待查明真相后,将会先告知死者家属,再向媒体公布答案。(国际)

西班牙>>>

史上最大恋童案
罪犯获刑302年

本报讯 据法新社17日报道,西班牙一名空手道教练被控35项强奸和13项侵犯少女的罪名成立,被法庭判处入狱302年。这是该国迄今最大的恋童癖丑闻。法官阿尔瓦宣判说,被告托雷斯在加那利群岛的拉斯帕尔马斯市武术学校和山地木屋中对少女性侵犯,他总共强奸和性虐待了40名儿童,其中有些还不到13岁。托雷斯的妻子乔斯和另一名空手道教练冈萨雷斯,因参与这些性虐待罪分别被判处148年和126年。

按照西班牙法律的最大刑期,这三人可能最多服刑20年。法官在判决时说:“这是不够的。”托雷斯犯下的长达15年的“骇人听闻的性侵犯”,“是西班牙的法律史上前所未有的”。法庭下令,这三名罪犯向每个受害者支付1万至5万欧元的损害赔偿金。(新华)

叙总统巴沙尔妻儿罕见公开露面

为内战中遇难士兵的母亲筹集善款

本报讯 据法新社17日报道,近日叙利亚战事愈演愈烈,叙利亚总统巴沙尔的妻儿极其罕见地在公共场合露面,为叙利亚内战中遇难士兵的母亲筹集善款。叙利亚总统办公室17日称,巴沙尔的妻子阿斯玛,3个孩子以及侄子16日在大马士革参加了一个慈善活动。这次活动名叫“母亲集会”,旨在为叙利亚内战中遇难士兵的母亲筹集善款。

据悉,叙利亚第一夫人阿斯玛1975年8月11日生于英国伦敦,其家族早年由叙利亚城市霍姆斯移民英国。她拥有英国和叙利亚双重国籍,母亲是一名外交官,父亲是一名医术高超的心脏外科医生,来自叙利亚颇有声望的阿克拉斯家族。婚前,她曾进入一家投资银行工作。2000年与巴沙尔结婚,婚后育有3个孩子。先前有传

言称,阿斯玛2012年6月怀上了第四胎。

作为叙利亚第一夫人,阿斯玛非常关注叙利亚国民尤其是穷人和妇女儿童的生活。2001年,她建立了叙利亚国内首个非政府组织,主要通过提供小额贷款帮助农村的贫困人口。2005年,她创立了依赖私人捐款运营的公益机构“马萨尔”,引导儿童及青少年通过创意活动认识和行使公民责任。她还创建了促进农村微型贷款发展的非政府组织FIRDOS,还有向年轻人提供商业技巧培训的机构SHABAB。

此外,阿斯玛还积极传播叙利亚文化,请法国卢浮宫帮忙整理开发叙利亚文化名胜,请意大利专家协助创建数据库,收集叙利亚掩埋在沙漠中的5000处历史遗迹资料。(国际)



叙利亚总统巴沙尔与妻子阿斯玛。(资料片)